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©EMA 1° (4,0 povdbe)

Na oxedlacete Aoylkd KUKAwpa tou oAAarAactalel dvo duprdloug duadikoug aplBuoug, A = A;A, kal B = B1B,,
KoL TTapayeL otnv £€060 TOU TO OPLOUNTLKO YIVOUEVO Twv SUO0 aplBuwy og Suadikr popdn:

o. Me 800 nuLoBOpoloTEG Kat AOYIKEG TTUAEG.

B. Me pia katdAAnAn npoypappati{opevn ROM. Na npoodlopioete to péyebog tng (aptbuod Aé€swv, aplBuo bits
ava Aé€n, peyebog o bytes) kat va dei€ete TNV ecwtepLkn Soun TNG.

Aoon

o. O moMamAacloopdg Suadikwv aplOpwy ekteleltal pPe Tov 8lo akplBwG TPOTO Tou ekTeAeital Kot o

ToAAaMAQOLaopOG dekadikwy aplBuwv. Ta Pndia tou moAamAactactéou toAhanAaaoidlovtal pe kabe Ynoio tou

noAamAacotaotr €eklvwvtag amo to eAdxlota onuaviikd Pndio tou moMamAaciact. Me Tov TpOMO AUTO

oxnpatifovral ta MEPIKA ywopeva, dnAadn ta aplOuntikd ywopeva petafl Suo Ynodiwv, evog amd Tov

TOAQMAQCLAOTED KOl EVOG Ao Tov MoAamAaolaoth KaBe ¢popd. STtnv MepiMTwon Hag, Ta LEPLKA YIVOUEVA TIOU

oxnuatifovral eival Agx By, Agx By, A1 x By kat Ay x By, Tat omola Statdccovtat 0nwe Gpailvetal oto mopakAaTw oXHa,

olupdwva pe tov alyoplOpo tou moMamAaclacpol. To amotéhecpa tou ToAlamlaclacpol (to aplOpnTko

YWwOuevo), P3P,P1Py, mpoKkUTTEL 0 TO aplOUNTIKO ABPOLoUA TWV UEPKWY YIVOUEVWY, AapfBdavovtag umoyn Kat

TUXOV KpatoULueva TTou dnutoupyolvtal. Emopévweg,

e  T0 P, eival {00 pe TO pePLKO yvopevo AgX By,

e  TO P, TPOKUMTEL WG TO AOPOLOLO TWV LEPLKWVY YIVOUEVWY Ay X By Kat A; X By,

e 1O P, glval oo pe to @Bpolopa Tou PePLKOU YIVOUEVOU A; X By KOL TOU KPATOUEVOU TIOU TUXOV TTPOKUTITEL QO
10 GBpolopa twv Agx By kat Ay x By ka, TEAOG,

e  TO P;100UTOL LE TO KPATOUREVO TIOU TUXOV TIPOKUTITEL ATO TNV APECWCE T(ponyoUevn dBpolan.

O rmoAhamAactacpog (aplBunTikd ywvopevo) §uo duadikwv Pndiwv A kat B; divel 1 povo otav kat ta dvo Pndia
elval 1, aAwwg &ivel 0. To anmotéAeopa autod, OPWG, ival To 6Lo pe ekeivo Tou Sivel n Aoyikn mpagn AND petafy
600 Sduadikwv Pndiwv:

A |8 [ AxB | AB
olof| o 0
o[1| o 0
1o o 0
111 1 1

Emopévwg, xpelalopacte Téooeplg MUAe¢ AND SU0 €l008wv yla v OXNUOTIOOUME TO MEPLKA YLWWOUEVA Kall
OUYKEKPLUEVA: AgX Bg= AgBg, Agx By = AgB;, A1 X By = A;Bg katL A; x B; = A,B,, avtiotolya.

Mo TV aBpolon TwV UEPLKWV YIVOUEVWY AgX B, kat A, x By amatteltal évag nuiabpolotrg, o omnoiog otnv £€080 tou
aBpoiopartoc S; mapayel o Pndio P, Tou amoteAéopatog Tou MoAAamAaclacuol kal otny €€060 C; mapayel Eva
KPATOUEVO.

AkoloUBwc, xpelalopaote €vav SeUTEPO NULABPOLOTH yla TNV TPOcBeon Tou UEPLKOU yvopevou A;x By Kol Tou
KpatoUpevou C; TToU TPOKUTTEL MO TNV APECWS TponyoUevn dbpolon Twv Agx By kat A;x By. H €€obog S, tou
Seltepou nulaBpolotr) pag divel to Pndio P, Tou amotedéoparog tou moAAamAactacpol Kat otnv €€odo C,
napayetal £va kpatoUevo mou pag Sivel to Yndio P; Tou anmoteAéopatog Tou mMoAATAAGLOGUOU.

Me Bdon ta mapandvw, oXedLAlou e TO AOYIKO KUKAWUA TTOU GpaiveTol 0TO MAPAKATW OXAHO.

A:B; AoB:  A1By  AgBo
B; Bo
Ay Ao
Apx By  Agx By
A1xB; A;xBg HA 2 HA 1
c, S C. S

Ps P2 Py Po



B. O mivakog aAnBelag nou neplypadel tnv opydvwaon tng ROM daivetal oto mapakdtw oxfua. EXOUUE TEGOEPLG
€l0060ug, A;Aq B1By, kat amattouvrat téaoepl €€o06ot, PsP,P1Py, adol to Héyloto aplBunTIkd YIVOUEVO TTOU Urtopel
va apaxBet eivat 31 (11,) x 319 (11,) = 950 (1001,). Emopévwe, n katdAAnAn ROM Ba €xel 4 eloddoug dtelBuvong
(k = 4) koL 4 €€660u¢g 6ebopévwy (n = 4). H ROM Ba amoteAsital amnd évav amokwdikomolnth Ue k = 4 eLloddoug kat
2=2"=16 €£660u¢, kKabwg kal 4 MUAeg OR, pia yia kabe £€€odo Tng ROM. Kabe £€£060¢ Tou amokwdikomontn
avtutpoowneVel Kal pa StebBuven pvAung (Aé€n). Emopévwg Ba éxoupe 2“=2%=16 Aé€elg Twv 4 bits, adol ot
60601 eSopévwy e ROM eivar n = 4 bits. To péyebog tne ROM Sivetar amé ) oxéon 2 xn=2*x4=16 x4 = 64
bits = 8 bytes (1 byte = 8 bits).

OL 16 £€€o60L Tou amokwdLkomonTr ival cuvSepéveg e kaBeuld amd Tig 4 mUAeg OR mou mapdyouv Tig 4 €£660u¢
™G ROM. Oa €xoupe 16 x 4 = 64 sowWTEPKEG OUVOEDELG, OL Omoleg eival “mpoypappatilopeveg”’. H Sladikaoia
TipoypappotTiopol TnG ROM avtiotolkel oto “kAPLIpo” Twv cuvbécewv ocludwva pe Tov Tivaka oARBelag. Zto
AOYIKO KUKAWLO TOU TIOPOKATW OXAUATOG, Ta OKOUpa TETPAywva cUUPBOAI{oUV TIC UPLOTAUEVEG OUVOEDELG, EVW TA
‘X" cupBOALZouv TIG cUVEEDELG TTou £XouV “Kael”. OL UDLOTANEVEG CUVOETELG OVTLOTOLXOUV OTA AOYLKA 1 Tou Tivaka
aAnBeLag, evw oL Kapéveg ouvdEaelg ota Aoyika O.

Nivakoag AARBeLOG 0

AiA B1By P3P2P1Po )

00 00 0000 3

00 01 0000 A — .

00 10 0000 A, — 6

00 11 0000 s L DEC2'x4 ¢

01 00 0000 ' °

01 01 0001 Bo 7] 11

01 10 0010 2

01 11 0011 12

10 00 0000

10 01 0010

10 10 0100

10 11 0110 P, P, P Py
1100 0000 ApiBuog Aé€ewv: 24 =16
11 01 0011

11 10 0110 ApIBudG bits ava Aégn: 4
11 11 1001 MéyeBog pvAung:

16 Aé€eig X 4 bits/Aégn = 64 bits = 8 bytes

©EMA 2° (4,0 povdbe)

o. Na oxediaoete pe JK flip-flop cuyxpovo kukAkO Suadiko petpntn ¢pBivoucag PETPNONG, TTOU amapLOUEl TIg
Kataotacelg 7, 5, 3, 1. (3,0 pov.)

B. Eav to cuotnua Bpebel otnv katdotaon Q,Q;Qy = 110, va mpoodLopioeTe o€ mola Kataotaon Ba petafel peta
amo £vav wpoAoyLlako moApo. (1,0 uov.)

Nuon:
a. To Aldypappa Kataotdoewyv Tou {NTOUUEVOU PETPNTH Elval To akdAouBo:




Me Baon tov nivaka Siéyepong tou JK flip-flop cupmAnpwvoupe tov mivaka (LETABACNC) KOATAOTACEWV:

Napovoca Enopevn EicoSoL FF
Katdotaon Katdotaon
Q,Q,Q Q5Q4Q% | LK | hiKi | JoKo
001 111 1 X 1 X X0
011 001 0 X X 1 X0
101 011 X 1 1 X X0
111 101 X0 X 1 X0

OL un xpnotomnoloUpeVeS kataotaoelg (000, 010, 100 kat 110) sivat adiddopeg kataotaoelg (X).

ATO TOV Tivaka KOTAOTACEWV MPOoaSlopl{OUME TG CUVAPTHOEL, TwV £l006wv Twv Flip-Flop, o amlomolnpuévn
Hopdn.

Eivat mpodavég 0t ), =Q’, K, =Q'y, J1=1, Ky =1, Jg = X kat Ky = 0.

To KUKAWWO TOU PETPNTH €lval to akdAoubo:

“pr
nxn .] SET Q I J SET Q .] SET Q I
> FFO > FF1 > FF2
“0’y K CLR 6 — K CLR 6 K CLR 6 —
Clk
Qo Q1 Q2

B. Adou J, =X, Ba mpéneL va eEETACOUE TN CUUIEPLPOPA TOU CUCTAKATOC YLa Jo = 0 Kat yia Jg = 1:

Napouoca Katdotaon EicoboL FF Enopevn Katdaotaon
Q, Q, Qo =Q; K;=Q'; | J;=1 Ky=1 ] Jy=0 K, =0 Q+z Q+1 Q+o
1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 0

Jo=1 Ko=1
1 1 0 0 0 1 1 1 0 1 0 1

Mapatnpnon: BAémoupe OTL yia Jo = 1 T0 oUoTnpa pHeTaBaivel o€ XPNOLULOTIOLOUEVN KOTAOTOON, EVW yla Jo = 0 TO
oloTNUa PeTOBaivel O Un XpNOLUOTIOLOUUEVR Katdotaon. EGv e€etdooupe T oupunepldpopd TOU CUCTHUOTOC Kot
yla TLG AAAEC N XPNOLULOTIOLOUEVEG KATOOTAOELG, Ba SoUpe OTL yia Jg = 0, To clotnua Ba anaplOuel Tig apTieg
(Tuy£c) kataotdoelg. Apa, yia Jo = 1 to clotnpa eival autodlopBolpevo, evw yla Jo = 0 To clotnua ival pn
autoSlopBoupevo.

OEMA 3° (4,0 povdsec)
270 mapakATw xApa 1 Sivetol To KUKAwUA VoG acUyXPOoVoU HETPNTH aufouoag HETPNONG, UE OPXLKN KATAOTACN
Q,Q;Q, =000.
1. Av oto Preset Tn xpovikr otiyun t; kat oto Clear tn xpovikr otiyun t, 608o0v ta oriuata mou daivovtal oto
IXAHa 2 TNG EMOMEVNG CEALSAG, VO CUUITANPWOETE TO SLAYPOLLLA XPOVLOHOU Tou MeTpnTh. (1,5 uov.)
2. NoU mpémnel va cuvdeBolv ol aclyxpoveg eicodol Preset kat Clear TPOKELWEVOU O PETPNTAC VA AELTOUPYIOEL
w¢ €vag mMAnpng 3-bit puetpntng; (0,5 pov.)
3. Na 6eiete Mg 0 PETPNTNC AUTOG UMopel va petatpanel oe petpnty MOD(6) kol va CUUTTANPWOETE TO
avtiotolyo Sldypappa xpoviopou (IxAua 3 otnv emopevn celiba). (2,0 uov.)
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2. Emeldn onwg PAENMoupe amd to KUKAwHA To Preset kot to Clear eival active low, mpokelpévou o
LETPNTAC VA AEITOUPYNOEL WG €vacg TANPNG 3-bit petpntrc Ba mpémel to Preset kat to Clear va
ouvbeBoUv oto Aoyko ‘1’ (+Vcc).
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